
ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΥΛΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Β΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ (Γ΄3 & Γ΄5) 

1. Έχω ετοιμάσει δύο διαγωνίσματα. Το ένα αφορά στο Κείμενο της 2ης Ενότητας 

(Θυσία για την πατρίδα) και το άλλο στο Κείμενο της 4ης Ενότητας (Τα 

πλεονεκτήματα της ειρήνης). Επομένως, το Κείμενο της 6ης Ενότητας (Η μουσική 

εξημερώνει) είναι εκτός ύλης. Με κλήρωση την ώρα της εξέτασης, οι μισοί μαθητές 

θα γράψετε το ένα και οι άλλοι μισοί το άλλο διαγώνισμα. 

2. Η δομή του διαγωνίσματος θα είναι η εξής:  

Α) Το 1ο Θέμα αποτελείται από δύο ασκήσεις (4 + 4 μονάδες):  

Στην πρώτη άσκηση θα σας ζητηθεί να μεταφράσετε ένα απόσπασμα του αρχαίου 

κειμένου έκτασης 4-6 στίχων. Η μετάφραση θα πρέπει να είναι πιστή, δηλαδή, όσο 

είναι δυνατόν, κατά λέξη. Σας έχω μοιράσει τις μεταφράσεις των 2 κειμένων σε 

φωτοτυπία, ενώ μπορείτε να τις βρείτε και στα έγγραφα της ηλεκτρονικής τάξης 

του μαθήματος. 

Η δεύτερη άσκηση αποτελείται από δύο ερωτήσεις κατανόησης του κειμένου 

σύντομης ανάπτυξης. Για να απαντήσετε στις παραπάνω ερωτήσεις, θα πρέπει να 

έχετε μελετήσει καλά την μετάφραση του αρχαίου κειμένου, καθώς επίσης τα 

γλωσσικά και ερμηνευτικά σχόλια του βιβλίου που συνοδεύουν τα κείμενα των 

αντίστοιχων ενοτήτων. 

Β) Το 2ο Θέμα αποτελείται από μία άσκηση λεξιλογικής φύσεως (4 μονάδες). 

Συγκεκριμένα, θα σας δοθούν 8 λέξεις της Νέας Ελληνικής και θα σας ζητηθεί να 

βρείτε μία ετυμολογικά συγγενή(=ομόρριζη) λέξη του κειμένου για καθεμιά από τις 

8 αυτές λέξεις. Θα σας βοηθήσει πολύ σε αυτή την άσκηση η καλή μελέτη των 

γλωσσικών σχολίων που συνοδεύουν το αρχαίο κείμενο, καθώς επίσης και η καλή 

κατανόηση του νοήματος του αρχαίου κειμένου. 

Γ) Το 3ο Θέμα αποτελείται από μία άσκηση γραμματικής φύσεως (4 μονάδες). 

Συγκεκριμένα, θα σας ζητηθεί να μεταφέρετε στην ίδια πτώση του άλλου αριθμού 8 

ουσιαστικά του αρχαίου κειμένου. Τα ουσιαστικά αυτά προέρχονται και από τις 

τρεις κλίσεις (α΄, β΄, γ΄ κλίση).  

Για το Κείμενο της 2ης Ενότητας θα είναι κάποια από τα παρακάτω ουσιαστικά:  

Α΄ κλίσης: ταῖς τιμαῖς, τὴν ἀρετήν, τῇ τύχῃ, αἱ μνῆμαι, ῥώμης, σοφίας. 

Β΄ κλίσης: τὸν βίον, τὸν θάνατον, ἀνθρώπων, πλούτου, τῷ πολέμῳ. 

Γ΄ κλίσης: τὴν φύσιν, ἀγῶνες, σωμάτων.   

Για το Κείμενο της 4ης Ενότητας θα είναι κάποια από τα παρακάτω ουσιαστικά: 

Α΄ κλίσης: ταῖς ἐργασίαις, τὴν ἡμέραν, τὴν εἰρήνην, ἀσφαλείας, τὴν θάλατταν, 

εὐπορίαν, ταραχῆς.       

Β΄ κλίσης: τὸν βίον, τὰς προσόδους, τὸν πόλεμον, κινδύνους, ἐμπόρων, ξένων, 

μετοίκων, συμμάχους, ἀνθρώπους, τρόπους.      

Γ΄ κλίσης: τοῖς Ἕλλησιν, τὴν πόλιν.  

Δ) Το 4ο Θέμα αποτελείται από μία άσκηση συντακτικής φύσεως (4 μονάδες). 

Συγκεκριμένα, θα σας ζητηθεί είτε να βρείτε και να αναφέρετε τα Υποκείμενα 

κάποιων μετοχών του κειμένου είτε θα σας δοθεί ένα μικρό τμήμα του κειμένου και 

θα σας ζητηθεί να χωρίσετε προτάσεις και να κάνετε πλήρη συντακτική ανάλυση. 

Αν γνωρίζετε καλά το νόημα του κειμένου, δεν θα δυσκολευθείτε καθόλου στη 

συγκεκριμένη άσκηση. 


